



码上看报



码上订报

猪价恢复性上涨,能否持续?

民以食为天,近期生猪价格上涨引发广泛关注。根据农业农村部监测,7月第3周(数据采集日为18日),全国生猪平均价格18.90元/公斤,比前一周上涨2.1%,同比上涨33.0%。全国猪肉平均价格29.27元/公斤,比前一周上涨1.3%,同比上涨25.9%。

“持续低迷了两年之后,生猪价格这轮上涨属于市场自发调节下的恢复性上涨。”湖南省生猪产业协会秘书长彭英林表示,此前受持续亏损影响,养殖主体有意识地控制了生产节奏。

在湘南永州等地,一些大型养殖企业即便有足够圈舍,也不会让养殖场满负荷运行。

福泉温氏畜牧有限公司是温氏集团在贵州省福泉市的一家全资子公司,由于之前生猪行情不好,公司的两个猪场,一个自建成后就未使用;一个最近两年一直在减少养殖量。

根据7月15日国家统计局发布的数据显示,上半年全国生猪出栏量为36395万头,同比下降了3.1%。二季度末,全国能繁母猪存栏量为4038万头,同比下降了6.0%。

延迟出栏也是本轮猪价上涨的原因之一。

彭英林介绍,过去,一头猪长到100公斤左右便可出栏,但现在养到130公斤,甚至

150公斤的也较普遍。“这种方式主要由一些中等规模的养殖主体采用,因为大猪的疫病风险小,可以根据市场行情决定何时出栏。”彭英林说。

湖南多个养殖主体反映,2021年时,一头110公斤左右的猪出栏平均要亏400多元,去年要亏200多元,当前则可以赚400元。

“目前的猪粮比在7.5:1到8:1之间,离猪价过高的警戒线9:1还有一定距离,因此现在的猪价处于有利可图的合理区间。”搜猪网首席分析师冯永辉表示。

业内人士认为,经过几年发展,2023年我国生猪规模化养殖比例达到68%,已取代过去中小散户养殖成为主流,这决定了生猪价格不会像过去那样剧烈波动。本轮猪价就是规模化养殖形成后,市场在养殖主体和消费者之间寻求平衡的一个过程。

目前正处于猪肉消费的淡季,业内人士表示,出栏增加、产能恢复都会对本轮猪肉价格上涨形成抑制。

业内人士分析,尽管近期牛羊肉的价格降幅明显,但由于消费场景主要在餐饮行业而非家庭,加之价格依然高于猪肉,因此替代作用有限。“预计今年下半年生猪价格还会继续上涨,但

大幅上涨的可能性不大。”冯永辉说。

“在规模化养殖成为主流后,应加强屠宰产能优化布局。”湖南省农业农村厅畜牧兽医处处长武深树介绍,提升生猪主产区屠宰加工能力和产能利用率,促进生猪就地就近屠宰,推动养殖屠宰匹配、产销衔接,这样将压缩不合理利润空间,减少价格剧烈波动,保障老百姓的“肉盘子”端得更稳。(据新华社)



网箱吊养法 催生广阔商机

仲夏时节,走进安徽省怀宁县“黄鳝养殖第一村”——石碑镇保湖村,只见一排排铺满水草的网箱,漂浮在水面上;一方方布满网箱的鱼池,连绵数里,铺展出别具一格的田园乡村美丽画卷。

村民汪结琴一边划着小船给刚刚投养不久的鳝苗喂食,一边高兴地介绍说:“我家共有1000多口网箱,这两年的行情都非常好,每年的总收入都能超过100万元。今年我们又瞅准时机,将从外地购买的鳝苗投进了网箱,每个星期投喂5次,幼苗将在次年立冬后成熟,喂养的时间虽然比较长,收益却不错。”

黄鳝肉质细嫩、味美刺少、营养丰富、风味独特,不仅为席上佳肴,其肉、血、头、皮均有一定的药用价值,所含的“鳝鱼素”有清热解毒、凉血止痛、祛风消肿、润肠止血等功效,能降低和调节血糖。

正是看中了黄鳝养殖具有较大的商机,早在2011年,保湖村村民汪结春就带头进行养殖。“其实,黄鳝养殖经历了一波三折。一开始,我们采用稻田埋网法养殖黄鳝,需要劳力多,鱼病也不好防,产量根本上不来,遭遇了巨大的压力。”汪结春回忆说。

之后,经过反复试验,汪结春终于摸索出能大幅度增产的“网箱吊养法”,养殖效果非常明显,黄鳝的产量增长了近两倍。“养黄鳝是个技术活,投苗时对气温、水温有严格要求。”汪结春说,6月份前后,水温达到28℃左右就可以投苗,只要在一周内不死,保准会有个好收成。

产量上来之后,销售又成了棘手的难题,为了使保湖黄鳝走得更远,汪结春牵头成立了怀宁县保湖水产养殖专业合作社。目前,该合作社“网箱养鳝”超过200亩,每年总销量超过15万公斤,每公斤售价为70元左右,年销售额突破1000万元。(据《农民日报》)

市场行情

夏季羊群防蚊虫的几个办法

番茄枝叶驱避法。取番茄叶捣汁后,涂擦于羊体表,蚊虫因害怕其特殊气味而不敢在羊体及舍内停留。一般3天涂一次,也可每周1次向羊舍投放一些番茄枝叶。

葱蒜驱除法。在圈内放一些切碎的葱或大蒜,可使蚊子逃之夭夭。

蚊香、敌百虫驱除法。在羊舍内点燃蚊香或放入用纱布包好的晶体敌百虫驱赶蚊蝇。

喷驱蚊虫水剂法。将羊专用驱蚊虫水剂(如虫不咬)直接喷洒在羊体表或圈内,驱蚊虫效果显著。

舍内养鸭防蝇法。在羊圈舍内养鸭,可有效地控制苍蝇数量。据试验,饲养4-5只鸭的猪圈和不放鸭子的羊圈比较,前者的苍蝇数量可减少80%-90%。

喂服维生素B1驱避法。羊喂服维生素B1,经代谢后,会随尿和汗水排泄出来,产生一种蚊虫不敢接近的气味,使羊免受叮咬。饲喂方法:每次30-40毫升,隔3天服用1次。

艾蒿、橘皮驱蚊法。将艾蒿搓成绳子,晒干后点燃,同时点燃干橘子皮,有较好的驱蚊效果。

薄荷驱蚊法。取薄荷叶捣汁,加少许白酒擦于羊体表面,或将薄荷叶投于羊舍内。每周1次,防蚊虫叮咬效果也很理想。

喷杀虫剂法。向羊舍的墙壁和地面定期喷洒对人羊无害的除虫菊酯等杀虫剂,杀灭蚊蝇等害虫。(石歧)

夏季养牛注意 控制密度加强通风

环境适宜。在湿度大、温度高的气候环境下,首先要营造干燥、清洁、安静的环境条件,确保育肥牛安全度夏。夏季要尽量减少育肥牛晒太阳的时间,10点-18点期间应尽量减少育肥牛的活动。

搭棚遮阳。夏季可在牛舍顶部和运动场搭凉棚降温。为防止阳光直射,可栽植葡萄、丝瓜等藤蔓类植物。必要时还可在牛舍顶部再加铺一层稻草、麦秸等隔热物。牛舍墙壁可涂刷一层鲜石灰浆,以减少阳光对牛舍的辐射。

密度合理。夏季育肥牛舍的饲养密度不宜过大,应加大每头牛的占有面积,这样受风面大,牛就凉快些。

通风降温。1、机械通风降温:采用机械通风或其他强制通风措施,达到排除牛舍内污浊空气和降低牛舍温度的目的。在风量小或无风的闷热天气,可开机通风,根据需要用电风扇或大型排风扇,但使用要合理,应把大型排风扇装在北墙,使风直吹牛体,可降温2℃-3℃。

2、自然通风降温:天热时要打开牛舍所有门窗和通气孔道,撤掉周边障碍物,促进空气对流,保证通风畅通无阻。

3、喷水降温:牛运动场(或舍内)地面泼水降温;牛舍舍顶喷水降温;每日中午12点以后,用高压喷雾器将刚从井里打上来的凉水进行空间喷雾,每隔2小时-4小时喷雾1次,可使舍内温度降低5℃左右。夏季也可在牛舍门窗进风口处挂水帘,可使入舍空气湿冷,如能在门窗外再接一个遮阳棚,降温效果更佳。(据中国农网)